

## 編　　后　　記

人文学報历史专号第二次和讀者見面了，这期共刊出有關中国史論文六篇，世界史論文一篇。

“門閥的形成及其衰落”一文，是就中国封建社会前期統治阶级中一个重要阶层——門閥的形成和衰落，具体闡明中国封建社会前期的一些历史特点。作者并且在南北时期南北門閥的差異上提出了新的看法。

中国东南沿海在明清时期經濟变化較大，因而考查中国資本主义萌芽的学者，多从此地区經濟结构的演变入手。彭雨新同志专就清代前期苏杭区絲棉两个手工业行业的生产，发表了他的見解。

批判右傾机会主义分子对我国建設社会主义总路綫、大跃进和人民公社的恶毒攻击是我国人民当前政治生活中的重大問題，在这时較系統的回顧一下我国右傾机会主义路綫在各历史时期对党和人民革命事业所造成的危害 是十分必要的。为此，我們刊出了王宗华同志的“陳獨秀右傾机会主义对第一次国内革命战争的危害”一文。

巴拉克劳是西方資产阶级史学家中的重要人物，他在世界史、特別是歐洲近現代上一系列反动观点，对我国史学界有着較深厚的影响，对他进行系統的全面的批判，是我們历史工作者重要任务之一。本期发表的吳于廑同志“巴拉克劳的史学观点与欧洲历史的末世感”一文，就是貫彻此一目的的一个嘗試。

为了活跃学术空气，在史学領域中深入展开百家爭鳴，我們刊出了關文发、王承仁两同志的文章。两同志分別对元末农民起义（特別是起义中汉族地主的态度）和太平天国革命的性質，提出了不同于某些同志的看法，可供大家討論。

“湖北省黃陂县革命史初稿”所根据的資料是比較可靠的。它是历史系师生在各級党组织领导与支持下，花了几个月时间在老苏区向广大革命羣众进行实地訪問調查（还有不少老革命利用工余农余自己编写提供）得来并經過核对后編写的，它是羣众劳动的結晶，是党的教育方針的偉大胜利的产物，对研究、学习地方党史、革命史有着重大的作用。当然，由于時間關係初稿在語法修詞、邏輯結構方面存在着不少問題，还有待提高。本期只刊出了黃陂革命史初稿抗日战争部分的前两节，后两节将在下期刊出。

在党的領導、广大同志的关心和作者的支持下，我們認為这期历史专号比今年四月間出版的历史专号有了一定的改进，但这只是点滴进步，缺点一定很多，希望讀者批評。

另外，本期因稿挤，不少同志的論文沒有刊出，下期将陸續登載，希作者諒解。

編　　者

1959. 10. 28